

## УХТОМСКИЙ К. Э. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*БУТУРЛИН Николай Иванович. Получил военное образование. Кадровый офицер царской армии, с 1914 — на фронте, с 1918 — в Кубанской группе Белой армии. Летом 1921 — арестован по групповому делу «контрреволюционной военной организации на Северном Кавказе», приговорен к заключению в концлагерь и отправлен в Бутырскую тюрьму. В марте 1923 — отправлен в Архангельский лагерь, в мае 1924 — в Соловецкий лагерь особого назначения<sup>1</sup>.*

*ЭЮС Александр Львович. Получил военное образование. Кадровый офицер царской армии, с 1914 — на фронте, с 1918 — в Кубанской группе Белой армии. Летом 1921 — арестован по групповому делу «контрреволюционной военной организации на Северном Кавказе», приговорен к заключению в концлагерь и отправлен в Бутырскую тюрьму. В марте 1923 — отправлен в Архангельский лагерь<sup>2</sup>.*

*УХТОМСКИЙ Константин Эрастович, родился в 1865 в Киевской губ. Окончил Кадетский корпус и Николаевскую академию Генштаба. Кадровый офицер царской армии, с 1914 — на фронте, был ранен, с 1918 — в Кубанской группе Белой армии. 28 июня 1921 — арестован как «организатор восстания на Дону», 31 октября отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму.*

*В феврале 1923 — обратился за помощью к Е. П. Пешковой.*

*<10 февраля 1923>*

«Многоуважаемая Екатерина Павловна

Настоящее письмо — первое за 1½ года моего одиночного заключения, и пишу я его именно Вам, потому что в это тяжелое для меня время Вы — единственный в Москве человек, которому я могу признаться в своем положении. Не знаю, что дальше со мной будет, но сейчас мне очень тяжело.

Было и хуже еще, но в другом роде: иногда я смотрел на себя, как на обреченного и ни о чем уже не заботился. Но сейчас, оставленный в живых, я должен бороться с холодом и болезнью <...> Поэтому та обычная, так называемая "четверговая", Ваша помощь в виде ½ сотни папирос и проч<ее> была для меня далеко не лишней, помимо ее чисто морального влияния на психику узника-одиночки. Теперь она почему-то прекратилась, и я прошу Вас восстановить мои "четверговые" полочки, пока я сам "восстановлюсь" <...><sup>3</sup>.

*В марте 1923 — Константин Эрастович Ухтомский отправлялся в Архангельский лагерь, перед отъездом обратился с благодарственным письмом к Е. П. Пешковой.*

*<12 марта 1923>*

«Многоуважаемая Екатерина Павловна

Уезжаю с благодарной и почтительной памятью о Вас и прошу верить, что, если когда-либо мне суждено будет принять участие в деятельной жизни, — Ваш образ и Ваша роль в облегчении чужих

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 4. С. 328; Д. 37. С. 47-48.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 4. С. 328.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 4. С. 186. Автограф.

страданий будут для меня, как и для многих других, вероятно, — живым примером и заветом добра.

В этом именно смысле просили меня передать Вам, "наша" многоуважаемая и дорогая Екатерина Павловна, уехавшие в Архангельск ссыльные свой привет Вам. Исполняю это полномочие Ник<олая> Ивановича Бутурлина, Александра Львовича Эюса, Некрасова (кубанская группа) и 11 моих земляков-донцов. От лица всех их и от себя — низкий Вам благодарственный поклон <...><sup>4</sup>.

*В начале 1930 — Константин Эрастович Ухтомский находился в Устьвымлаге. 3 декабря 1932 — арестован и отправлен в Вятскую тюрьму. «Находясь в заключении, написал статью о нравственном очищении и покаянии в тюремном журнале. Статья попала на глаза известному А. Вышинскому... Больше князь не написал ни одной строчки. 10 декабря 1932 — дело прекращено».*

---

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 4. С. 328. Автограф.